

收敛精气神、防秋燥、养脾胃

# 四种食材吃出“健康好个秋”

《黄帝内经》中讲，秋季容平，金秋时节最宜调节精气神。收敛精气神、防秋燥、养脾胃等，都是秋季养生的要点。在饮食方面，秋季应“少辛多酸”，适当滋补，多进食时令食材。只要食材选择适合，不仅可以品尝到最鲜美的味道，而且能顺时养生，达到事半功倍的养生效果，促进身体健康。本期，为大家推荐四种食材，虽非昂贵之物，却是最适合秋节食用的食材。

吃的好，未必健康，吃的对，才是身体最需要的。



## B 鲜美不过时令鱼

秋刀鱼属于当之无愧的“秋令时鲜”，在日本沿海出产较多。每年9月份左右，秋刀鱼开始进入产卵期，这时鱼体内的鱼油特别多，肉厚甘香，鲜甜不腥。除了秋季，虽然其他季节也能吃上秋刀鱼，但一般比较瘦小，味道也较腥。判断秋刀鱼是否够新鲜有两个简单的标准：“晶莹透彻的双眸”和“蜡黄鲜亮的腮尖”。

秋季也是一部分鲑科鱼类的洄游时

节，这时也可以吃到肉质较好的三文鱼、大马哈鱼。此外，处于秋季洄游期的大黄鱼、小黄鱼也适合在秋天享用。

**做法：生食盐烤皆可**

最新鲜的秋刀鱼是可以生食的，鱼肉用米醋浸渍，配上嫩姜、青橘提味增鲜，最经典的吃法是整鱼连内脏一起盐烤，在其上面淋上柠檬汁或芥末酱汁，既美味又健康。

## C 菌中之冠是银耳

银耳又称白木耳、雪耳，素有“菌中之冠”的美称。具有滋阴润肺、和血健胃、健脑提神、娇肤美容的功效，一般人群均可食用。作为营养滋补品，它适用于老弱妇孺和病后体虚者，还具有扶正强壮作用，并常用于治疗老年慢性气管炎等病症，对高血压、血管硬化患者，尤为适宜。

此外，银耳中还含有丰富的银耳多糖，食用银耳可以让水分长时间附着在组织黏膜上，保持黏膜的滋润，使大便也得以增加水分而润肠通便。银耳中含有丰富的维生素D可以促进人体对钙更好地吸收，孩子、老年人适当食用银耳，可以补钙。

需要提醒的是，银耳偶尔食用有清

肺、润肺、化痰的功效，这是银耳含有的黏液特有的功效，但食用过量会出现痰多的症状。所以，银耳不宜大量、频繁食用。因为银耳在胃肠中消化吸收比较慢，一般一周1到2次即可。一般一个人吃中等大小银耳的一半即可。

银耳浸泡宜用60℃左右的温水浸泡，将银耳根部朝上放在碗里，加入没过银耳的清水。银耳是最容易被菌类污染的食物，发泡时间一般不能超过4小时。用剪刀把泡发的银耳剪碎，煮的过程中更容易出胶。

**做法：银耳百合杞子羹**

银耳20克，百合20克，枸杞10克，蜂蜜适量；将银耳、枸杞子同入锅内，加适量水，用文火煮成浓汁后，加

入蜂蜜，再煮5分钟即可服用。滋阴补肾、益气和血、润肤安神。适合阴虚不足的失眠健忘、神疲气短之人。



## D 补肺不妨选土豆

秋天对应着人体的肺脏。中医认为，调补肺脏适宜选用酸味食材，土豆归脾胃经，脾为肺之母，所以秋天吃点土豆有补肺的功效。

**做法一：西红柿土豆莲子煲扇骨**

西红柿500克，土豆500克，干莲子20克，扇骨500克。西红柿去皮，切成小块，土豆去皮切成小块洗净，锅内加水2500毫升，煮开后放入上述材料，文火熬煮1.5小时后下盐调味即可饮用。有健脾益气、止汗、敛汗的作用。



**做法二：土豆怀山枸杞炖排骨**

土豆100克，怀山100克，排骨100克，枸杞子20克。土豆及怀山去皮后切成小块，排骨斩件，用食盐和少许生油腌制片刻，放入土豆和怀山，加一碗水，同炖1小时后即可食用。对于脾胃虚弱、容易腹泻或感冒的人士十分合适，经常便秘的老人可将这道菜作为主食。这款食疗对于中风、高血压病人，有助于协同降压，预防再发中风。

需要提醒的是，土豆的升血糖指数较高，不利于调控血糖，因此糖尿病病人不适宜多吃土豆，尤其是煎炸土豆。

据新华网

# 维生素D成“网红”，它到底多有用？

维生素D在我们生活中很常见，近期有报道称维生素D缺乏与人体免疫功能异常、心血管疾病、代谢性疾病、自身免疫性疾病、肿瘤等密切相关。总而言之，上至老下至小，维生素D都有作用，一下子成为“网红”小丸子，它真这么神奇吗？

## 三方面来补充维生素D

专家称，维生素D的来源包括三个方面：日光照射、天然食物和补充添加（强化食品、膳食补充剂、药品）。

日光照射：人体90%的维生素D是

来源于日光照射的途径，另外10%来源于食物，所以需经常晒太阳，保证足够的紫外线照射。为了避开剧烈日光晒伤，建议早上10时之前或者15时之后晒太阳，露出头脸部、双上肢、双下肢（暴露体表面积15%以上），日晒时间20—30分钟。

## 含维D的食物有很多

维生素D主要存在于海鱼、动物肝脏、蛋黄和瘦肉中、脱脂牛奶、鱼肝油、乳酪、坚果和海产品。

食物中含有的维生素D很有限，

因此维生素D补充剂是易被人们接受的，能确保适量维生素D摄入的方法。中国营养学会建议，0—64岁（包括孕妇、乳母）每天需补充400IU，65岁及以上每天补充600IU。

最后，专家提醒，虽然维生素D对人体很重要，但物极必反。如果补充过量的维生素D，会导致产生呕吐、恶心、食欲不振、便秘、体重下降、肾脏受损等不适反应。所以，已确诊维生素D缺乏的患者，需要在医生的指导下服用维生素D补充剂。

## 小贴士：哪些人缺乏维生素D

- 超重或肥胖、糖尿病、胃分流术的人群；
- 肝病、肾病或消化道疾病，例如阶段性回肠炎或乳糜泻；
- 高纬度、生活在北部地区的人；
- 晒太阳少的人；
- 黑皮肤的人；
- 年龄大于等于50岁；
- 母乳喂养的婴儿以及青少年；
- 限制动物性和奶制品摄入的人。

据新华网